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МОРСЬКА БЕЗПЕКА ЯК ОБ`ЄКТ ПАРЛАМЕНТСЬКОГО 
КОНТРОЛЮ

Статутом ООН [1] та Конвенцією ООН з морського права 1982 р.[2] 
гарантовані права та безпека держави в межах її суверенної території, 
включаючи територіальне море а також повітряний простір над усією її 
територією.

Протягом другої половини ХХ століття тренд міжнародної безпеки 
сприймалася як прерогатива ООН, а Рада Безпеки ООН виступала осно-
вним ретранслятором розуміння суті такої безпеки і синтезатором її за-
ходів для країн світу.

Протягом глобалізаційних геополітичних трансформацій наприкінці 
ХХ-на початку ХХІ століття питання безпеки країн перейшли також в 
площину геополітики, де на ваги нерідко протиставляються «світова без-
пека» і «безпека країни».

Найяскравішим демонстратором такого підходу щодо відмови від 
ефективного впливу світової спільноти на військову агресію щодо окре-
мої країни на користь «загальної безпеки» є приклад Радбезу ООН щодо 
убезпечення України від агресії з боку рашизму. Єдиною очевидною 
загрозою на міжнародному рівні була визнана загроза голоду через не-
можливість транспортування з України зерна, внаслідок чого на міжна-
родному рівні були прийняті «рішучі безпекові заходи» задля забезпе-
чення реалізації «Зернових угод». В іншому питання безпеки «окремої 
держави» України прийняли на себе держави-партнери у військовій та 
гуманітарній сферах.

Окреслене свідчить про те, що, незважаючи на світові гарантії без-
пеки та суверенітету сучасної світової держави, кожна держава має за-
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безпечувати всі елементи безпекової складової, зокрема і первинно, на 
національному рівні. Це не виключає участі у міжнародних військових 
та економічних консорціумах (НАТО, ЄС і т.д.), але, насамперед, ставить 
на вершиною розвитку безпекової правової політики власну ініціативу 
держави у цій площині.

Правова площина для розвитку такої ланки комплексної державної 
політики визначається Конституцією України [3] безпосередньо через 
розумінням сутності суверенітету – «Україна є суверенна і незалежна, 
демократична, соціальна, правова держава» (ст. 1), «Суверенітет України 
поширюється на всю її територію» ч. 1 ст. 2).

Згідно п. 6 ст. 1 Закону України Про Національну безпеку України 
загрозами національній безпеці держави ж «явища, тенденції і чинни-
ки, що унеможливлюють чи ускладнюють або можуть унеможливити чи 
ускладнити реалізацію національних інтересів та збереження національ-
них цінностей України» [4]. Самі ж національні інтереси визначаються 
цим Законом (п. 10 тієї ж норми) як «життєве важливі інтереси людини, 
суспільства і держави, реалізація яких забезпечує державний суверені-
тет України, її прогресивний демократичний розвиток, а також безпечні 
умови життєдіяльності і добробут її громадян» [там же, курсив мій Н. С.].

То ж, виходячи з цих настанов аналізованого Закону, загрозами на-
ціональної безпеки України є всі явища, тенденції та чинники, котрі 
унеможливлюють або ускладнюють, або можуть унеможливити або 
ускладнити:

1)	 життєве важливі інтереси людини,
2)	 життєве важливі інтереси суспільства,
3)	 життєве важливі інтереси держави,
реалізація яких забезпечує державний суверенітет України, її про-

гресивний демократичний розвиток, а також безпечні умови життєді-
яльності і добробут її громадян.

Очевидно, що всі описані життєве важливі інтереси людини, сус-
пільства та держави конкретизуються Конституцією України та розкри-
ваються положеннями конституційного законодавства, а також норма-
тивними актами інших галузей права, спрямованими на регулювання як 
розвитку так і захисту окреслених цінностей на всій території України, 
включаючи внутрішнє море.

Суверенітет же держави, який є не лише незалежністю у міжна-
родних відносинах, а й, насамперед, є повнотою влади в межах власної 
території, з розумінням необхідності захисту такого спектру ціннос-
тей, слід розуміти як наскрізний принцип дії держави щодо передба-
чення і унеможливлення загроз національній безпеці в середині держа-
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ви. І хоча правова безпекова політика України на шляху Євроінтеграції 
підпадає під залежність від нормативних стрімів ЄС, це не впливає на 
зміст суверенітету в частині вказаного вище регулювання. Про це свід-
чать основні узагальнені політико-правові акценти державно-правового 
розвитку в ЄС, які характеризуються збереженням «державами-членами 
за собою статусу суверенної держави в його конституційно-правовому 
і міжнародно-правовому сенсі, а також самостійна реалізація низки су-
веренних прав, що дозволяє їм певною мірою не допускати втручання 
інститутів Європейського Союзу у внутрішні справи і проводити за по-
треби незалежну зовнішню політику» та співпрацею «національних, 
наднаціональних і субнаціональних владних структур щодо прийняття 
найбільш важливих рішень з усе більш широкого кола важливих питань 
суспільного життя» [5, с.197-198] в окремих аспектах що визначаються 
одночасно.

Тобто, в жодному аспекті визначення, правового регулювання та за-
хисту цінностей, які можуть підпадати під вплив загроз національної 
безпеки жодна з держав ЄС Європейським законодавством не обмежена, 
адже ці питання належать до виключної компетенції влади держави і за-
безпечуються державним суверенітетом.

Морська безпеки України, з розумінням наведеного вище, є одним 
з елементом національної безпеки України, а правова політика та-
кої безпеки синтезується та забезпечується державою як суверенним 
суб’єктом політико-правових відносин.

В преамбулі Морської доктрини України на період до 2035 року [6] 
проголошено: «Перемога в Україні демократичних сил і розгортання ак-
тивного політичного та економічного співробітництва з Європейським 
Союзом, відновлення діалогу про приєднання до НАТО в умовах тимча-
сової окупації Російською Федерацією території України, агресії Росій-
ської Федерації проти України та її спроб перерозподілу сфер контролю 
над акваторією Азовського і Чорного морів, необхідність прискорення 
процесу виходу держави з довготривалої системної кризи потребують 
оновлення напрямів розвитку України як морської держави. …На су-
часному етапі становлення України особливого значення набуває фак-
тор утвердження її як морської держави, виходячи з її просторових і 
геофізичних особливостей, місця та ролі у глобальній та регіональній 
системі міжнародних відносин» (курсив мій, Н. С.). А національні ін-
тереси на морі окреслюються Морською доктриною як сукупність ма-
теріальних та інтелектуальних потреб українського народу і держави 
у сфері морської діяльності, що реалізуються на основі морського по-
тенціалу.
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Саме через унеможливлення або ускладнення реалізацію національ-
них інтересів на морі та сталий розвиток України як морської дер-
жави певними діями, подіями і явищами, КМУ України характеризує 
такі вади як загрози національній безпеці в сфері морської діяльності на 
рівні Морської доктрини так: «Загрозами національній безпеці України 
у сфері морської діяльності визначаються фактори, що безпосередньо чи 
у перспективі унеможливлюють або ускладнюють реалізацію національ-
них інтересів на морі, сталий розвиток України як морської держави» 
абз. 13 ч. 1 Розділу “Визначення термінів” Морської доктрини.

Зрозуміло, що безпечний (захищений від негативних впливів) стан 
задекларованого розвитку України як морської держави і убезпечення 
його від загроз залежить від належного стану безпеки, який на доктри-
нальному рівні характеризується низкою доволі різних кутів бачення:

1) відсутність ризику, загроз і небезпек;
2) властивість [стійких] систем;
3) стан захищеності від ризиків, загроз та небезпек;
4) відповідність певним правилам, параметрам;
5) комплекс заходів, необхідних для усунення уразливості. [7].
Якщо детально проаналізувати відповідність передбачених Мор-

ською доктриною загроз національній безпеці в сфері морської діяльнос-
ті в порівнянні з спектром загроз, визначних в Законі України «Про осно-
ви національної безпеки» [8], то очевидним стає невідповідність спек-
тру таких загроз переліку національних інтересів України, як морської 
держави, визначених цією ж доктриною. Принаймні, за цим базовим 
законом основи національної безпеки – захищеність життєво важливих 
інтересів людини і громадянина, суспільства і держави, за якої забезпе-
чуються сталий розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання 
і нейтралізація реальних і потенційних загроз національним інтересам у 
найважливіших сферах функціонування держави та суспільства. А для 
України – морської держави морська сфера є базовою.

Аналіз відповідності Морської доктрини базовим актам в сфері на-
ціональної безпеки не витримує критики: інтереси визначені без ура-
хуванням безпеки людини, зокрема мешканців прибережних територій, 
громад, а також міститься низка кардинальних розбіжностей в частині 
підходів до оцінок ризиків та формулювань заходів убезпечення. Це сто-
сується не лише умов воєнного часу.

Станом на сьогодні, зміст правової політики морської безпеки має 
будуватися на основі розуміння необхідності протидії загрозам націо-
нальної безпеки в морській сфері включаючи прибережні регіони, соці-
альний запит населення таких регіонів та особливості інтересів гро-
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мадян. Подібні сфери регулювання убезпечення мають бути включені в 
Морську доктрину та виокремлені самостійно в правовій політиці дер-
жави найближчим часом.

Відсутність належного регулювання і практичної реалізації орга-
нізаційно-правових заходів морської безпеки в умовах війни породжує в 
прибережних регіонах низку раніше не передбачуваних проблем усього 
спектру гібридних впливів, що, в цілому, може створювати підвищені 
загрози економічній, інформаційній безпеці.

Підсумовуючи вищенаведене можна стверджувати, що морська без-
пека є складовою національної безпеки морської держави та, відповідно, 
обов`язковим об`єктом парламентського контролю.
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